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高二化学期末典型考题精选(非西城)
[bookmark: _GoBack]爱智康高中学科部 张静老师

高二期末考试临近，大家已经走过高中的一半了，相信大家应该已经感觉到了，高中化学难度在逐渐加深。高中的学习不仅仅知识明显增多，而且难度也在增大。为此，我特意为大家整理了一些期末的典型题目。本学期我们主要学习了有机化学的相关内容。期末考试前我们要掌握部分包括有机物的分类以及命名、烷烃、烯烃、苯等有机物的性质，以及一些有机合成等知识。有机化学作为独立的一部分知识，与我们之前学习的无机化学完全不同，学习来可能会有些吃力。这里我提供了一些典型考题供大家参考，篇幅有限，选取了选择题7道，填空题3道，共计10道题。同时附上解析，希望大家取得好的成绩。
选择题：
1. 有机物 X 完全燃烧的产物只有二氧化碳和水，元素组成分析发现，该物质中碳元素的质量分数为 60.00%，氢元素的质量分数为 13.33%，它的核磁共振氢谱有 4 组明显的吸收峰。下列关于有机物 X 的说法不正确的是（    ）
A.含有 C、H、O 三种元素
B.相对分子质量为 60
C.分子组成为 C3H8O
D.结构简式为 CH3CHOHCH3
答案：D
解析：
A．C 与 H 的质量分数之和不是 100%，燃烧产物只有二氧化碳和水，推断该有机物中含有 O，故 A 正确；
B．C:H:O=60.00%/12:13.33%/1:(100%−60.00%−13.33%)/16=3:8:1， 故其实验式可以判断为：C3H8O，由于 H 为 8，C 为 3，满足 3×2+2=8，故其实验式即为分子式，故相对分子质量为：60，故 B 正确；
C．依据 B 的分析可知 C 正确；
D．核磁共振氢谱有 4 组明显的吸收峰，分子式为 C3H8O，故结构简式为：CH3CH2CH2OH，故 D 错误；
故选 D。
2.下列各组有机物只用一种试剂无法鉴别的是（    ）
A.乙醇、甲苯、硝基苯
B.己炔、苯、甲苯
C.苯、乙醇、己烯
D.甲苯、乙醇、四氯化碳
答案：B
解析：
A ．乙醇与水混溶，甲苯不溶于水，密度比水小，硝基苯不溶于水，密度比水大，可用水鉴别，故A不选；
B．只加入酸性高锰酸钾，不能鉴别己炔和甲苯，只加入溴水，不能鉴别苯和甲苯，只用一种试剂无法鉴别；
C．苯、乙醇、己烯可用溴水鉴别，加入溴水，苯不变溶于水，密度比水小，色层在上层，乙醇与水混溶，己烯与溴发生加成反应，现象不同，可鉴别，故C不选；
D．选用水就可以了， 加水后互溶的为乙醇，不分层，另外两个分层,继续加水，上层体积增大的为四氯化碳（密度大在下层），下层体积增大的为甲苯（密度小在上层），故D不选.
3. 下列物质中，既显酸性，又能发生加成反应、氧化反应、酯化反应和消去反应的是（    ）
A.[image: IMG_256]           B.[image: IMG_256]
C.CH3－CH=CH－COOH       D.CH3CH(OH)CH2CHO
答案：B
解析：显酸性，要求有羧基，故 D 错误；
能发生加成反应，要求有碳碳双键或者苯环，ABC 均符合；
能发生氧化反应，要求有碳碳双键或者苯环侧链中与苯环相连的碳原子上有氢原子，ABC 均符合；
能发生酯化反应，要求有羧基或者羟基，ABC 均符合；
能发生消去反应，卤原子所连碳的相邻碳原子上有氢原子，AC 不符合 
4. 香兰素是重要的香料之一，它可由丁香酚经多步反应合成（如下）。有关上述两种化合物的说法不正确的是（    ）
[image: IMG_256]
A.常温下，丁香酚与香兰素都能与浓溴水发生反应
B.丁香酚和香兰素都能使 FeCl3 溶液发生显色反应
C.丁香酚与香兰素都能与 H2 发生加成反应
D.常温下，1 mol 丁香酚最多消耗 1 mol Br2
答案：D
解析：
A．常温下，丁香酚与香兰素都能与浓溴水发生反应，故 A 正确；
B．苯酚能与 FeCl3 溶液发生显色反应，则丁香酚也能与 FeCl3 溶液发生显色反应，故 B 正确；
C．苯环能与氢气加成、醛基能与氢气加成，丁香酚和香兰素中都含有苯环，都能与氢气发生加成反应，故 C 正确；
D．常温下，1 mol 丁香酚能发生取代反应、加成反应，共与 2 mol Br2 反应，故 D 错误.
5. 下列说法不正确的是（    ）
A.室温下，在水中的溶解度：乙二醇 > 乙醇 > 苯酚
B.用质谱法可确定有机物分子中的官能团
C.用核磁共振氢谱能够区分 CH3CH2CHO 和 CH3COCH3
D.乙二酸、甲醛、苯乙烯均可发生聚合反应
答案：B
解析：
A．羟基越多越易溶于水，所以乙二醇大于乙醇，苯酚在水中溶解性不大，故 A 正确；
B．用质谱法可以确定有机物分子中的相对分子质量，故 B 错误；
C．核磁共振氢谱丙醛有三组峰，甲醚核磁共振氢谱有一组峰，故 C 正确；
D．乙二酸含有两个羧基，可以与乙二醇发生缩聚反应，甲醛和苯乙烯都含有双键可以发生加聚反应，故 D 正确。
6. 下列实验操作能达到预期目的的是（    ）
A.向溴乙烷水解后的溶液中加入硝酸银，若产生淡黄色沉淀则证明溴乙烷已水解
B.向高锰酸钾溶液中加入甲苯，若高锰酸钾褪色则证明甲基使苯基活性增强
C.向乙酸乙酯酸性条件下水解混合物中加入碳酸氢钠，若产生汽泡证明水解生成了乙酸
D.将溴乙烷与氢氧化钠醇溶液混合加热后产生的气体通入溴的四氯化碳溶液，若溶液褪色证明产生了乙烯
答案：D
解析：
A. 溴乙烷水解后的溶液中含有氢氧化钠,会和银离子反应最终生成褐色的氧化银沉淀.溴化银为黄色沉淀.它们的颜色相近，所以不能证明溴乙烷水解，故A错误；
B. 甲苯能使酸性高锰酸钾褪色,是因为甲基被氧化所致,而苯不能被氧化,说明苯的六个碳原子很稳定.而甲苯中,因为有了甲基才使甲苯不稳定,所以只能说明甲苯的稳定性没有苯强，故B错误；
C．乙酸乙酯在酸性条件下水解，反应条件中本身就含有酸，加入碳酸氢钠会产生气泡，故C错误；
D．溴乙烷在氢氧化钠醇溶液中发生消去反应，生成乙烯，故D正确
7. 聚乙炔能够导电，下列关于聚乙炔[image: IMG_256]和聚合物A[image: IMG_256]的说法中正确的是（    ）
A.两种聚合物的单体互为同系物
B.A 不属于单双键交错的结构
C.聚合物 A 的相对分子质量是聚乙炔的两倍
D.1 mol 两种聚合物的单体分别与 Br2 发生加成反应，最多消耗 Br2 的物质的量之比为 2∶1
答案：B
解析：
A．单体分别是乙炔和 1，3− 丁二烯，故 A 错误；
B．隔两个单键有一个碳碳双键，故 B 正确；
C．是氧化反应，故 C 错误；
D．是消去反应，故 D 错误.
8.重要的精细化学品 M 和 N，常用作交联剂、涂料、杀虫剂等，合成路线如下图所示：
[image: IMG_256]
已知：
[image: IMG_256]
请回答下列问题：
（1）A 中含氧官能团名称是         ；由 A 生成 B 的反应类型是        。
（2）X 的结构简式是                                。
（3）C 和甲醇反应的产物可以聚合形成有机玻璃。该聚合反应的化学方程式是                                                   。
（4）E 的结构简式是                            。
（5）下列说法正确的是            。
A.E 能发生消去反应
B.1 mol M 中含有 4 mol 酯基
C.X 与 Y 是同系物
D.G 不存在顺反异构体
（6）由 Y 生成 D 的化学方程式是                            。
（7）Z 的结构简式是                         。
答案：
（1）1．醛基、羟基           2．消去反应
（2）CH3CH2CHO
（3）[image: IMG_256]
（4）[image: IMG_257]
（5）B C
（6）[image: IMG_258]
（7）[image: IMG_259]
解析：
（1）根据已知信息ⅰ可知，A 中应该含有羟基和醛基。由于 A 能失去 1 分子水生成 B，所以该反应是羟基的消去反应。
（2）化合物 X 能和甲醛发生加聚反应生成 A，则根据已知信息ⅰ并结合A．的化学式可知，X 分子中含有 3 个碳原子，因此 X 应该是丙醛，结构简式为 CH3CH2CHO。
（3）CH2=C(CH3)COOH和甲醇反应的产物为CH2=C(CH3)COOCH3，该物质通过加聚反应生成高聚物，反应方程式为：[image: IMG_256]
（4）B 的结构简式为 CH2=C(CH3)CHO。B分子中的醛基被氢氧化铜氧化生成 C，则C的结构简式为 CH2=C(CH3)COOH。化合物 Z 为苯甲醛，则 F、G中均含有苯环。则根据 N的结构简式以及已知信息ⅱ可知，E的结构简式是 [image: IMG_256]
（5）
A．E分子中与羟基碳原子相连的碳原子上不存在氢原子，因此E不能发生消去反应，A不正确；
B．E分子中含有4个羟基，C分子中含有1个羧基，所以E与C反应生成的M中含有4个酯基，则1 mol M中含有4 mol 酯基，B正确；
C.  X与Y分别是丙醛与乙醛，结构相似，二者互为同系物，C正确;
D．G存在顺反异构，D错误；
故选 BC。
（6）根据已知信息ⅰ可知，Y生成 D的化学方程式为 [image: IMG_256]
（7）由上述分析可知，Z的结构简式是 [image: IMG_256]
9.F是一种医药中间体，其合成路线如下（部分试剂、产物和条件略去）；
[image: IMG_256]
已知：
①[image: IMG_257]
②[image: IMG_258]
（1）反应①的反应类型是            。
（2）有机物 A 所含官能团名称为                      。
（3）反应③的化学方程式为                                             。
（4）有机物 B 的结构简式为__________。
（5）反应⑤的化学方程式为                                                      。
（6）有机物 E的结构简式为__________。
（7）有机物 E有多种同分异构体，同时满足下列条件的同分异构体有 5 种。
①含有苯环，除此之外不含其它环状结构：②能与新制银氨溶液反应；
其中 3种的结构简式为[image: IMG_259] 、[image: IMG_260] 、[image: IMG_261]
请写出另外 2种的结构简式：____________________、____________________。
（8）已知反应⑨为取代反应，则该反应中另一产物的化学式为            。
（9）根据已有知识并结合相关信息，以乙炔为原料合成聚丙块醇（[image: IMG_262]），请写出相应的合成路线图（其他试剂及反应条件任选）。
（有机合成路线图示例：[image: IMG_263]）
答案：
（1）加成反应
（2）碳碳三键、羟基
（3）[image: IMG_256]
（4）[image: IMG_256]
（5）[image: IMG_256]
（6）[image: IMG_256]
（7）[image: IMG_256]、[image: IMG_256]
（8）HBr
（9）[image: IMG_256]
解析：
（1）CH≡CH+2HCHO→HOH2C－C≡CH2OH(C4H6O2)
（2）A的结构式为 HIH2CC≡CCH2OH，可知官能团为碳碳三键和羟基。

（3）[image: IMG_256]与 HBr发生取代反应生成卤代烃，溴原子取代羟基生成[image: IMG_257]，所以反应的化学方程式为 [image: IMG_258]。

（4）已知 [image: IMG_256]，则可逆推出 B 中含有苯环，由 B 与 Br2 加成生成 D，可知 B 中只有一个支链。
（5）B→D发生加成反应，引入 Br原子生成卤代烃，卤代烃的消去能生成，含有碳碳三键的物质，反应条件为 NaOH 的醇溶液，加热。
（6）类比已知①[image: IMG_256]
（7）E共有 5 种同分异构体，包括 [image: IMG_256] 、[image: IMG_257] 、[image: IMG_258]、[image: IMG_259]，[image: IMG_260]。

（8）反应⑨为：[image: IMG_256]
（9）以乙炔为原料合成聚丙块醇，需要先合成聚丙块醇的单体，然后加聚形成聚丙块醇，所以合成路线为 [image: IMG_256]。
10. 图中 A∼I 均为有机化合物，根据图中的信息，回答下列问题。
[image: IMG_256]
已知烯烃在强氧化剂酸性高锰酸钾作用下双键断裂，R 为烃基
[image: IMG_257]
（1）0.2 mol 某环烃 A在氧气中完全燃烧后，生成 CO21.2 mol 和 H2O1.0 mol，烃 A 的分子式为            。B的一氯代物仅有一种，B 的结构简式为                 。
（2）M是 B的一种同分异构体，M能使溴的四氯化碳溶液褪色，分子中所有的碳原子一定在同一平面内，则 M的结构简式为            。
（3）由 A 生成 D 的反应类型是                 ，由 D 生成 E 的反应类型是                 。
（4）G 的结构简式为                                   。
（5）分子中含有两个碳碳双键，且两个双键之间有一个碳碳单键的烯烃与单烯烃可发生如下反应：
[image: IMG_258]
则由 E 和 A 反应生成 F 的化学方程式为                                              。
（6）H中含有的官能团的名称            ，I中含有的官能团的结构简式             。
（7）已知 X、Y、Z 是烃 A 的同分异构体
①X分子结构中无支链或侧链，它与 Br2按物质的量 1:1 加成后的产物只有两种，X的系统命名是            。
②Y分子中至少有 4个碳原子在同一直线上，则符合该条件的 Y的结构有            种。
③Z与等物质的量的氯气加成后的一种产物中，所有碳原子一定在同一平面，写出链烃Z生成该产物的化学方程式：                                        。
（8）W 比烃 A相对分子质量小 14，核磁共振氢谱显示它的分子中只有一组峰。则 W的结构简式为________________。

 答案：
（1）C6H10,[image: IMG_256]
（2）[image: IMG_257]
（3）1．加成反应       2．消去反应
（4）[image: IMG_258]
（5）[image: IMG_259]
（6）1．溴原子        2．−OH
1．1，4－己二烯；2，4－己二烯
2．3
3．CH2=C(CH3)C(CH3)=CH2+Cl2→ClCH2C(CH3)=C(CH3)CH2Cl
（8）[image: IMG_260]
解析：
（1）0.2 mol某环烃A在氧气中完全燃烧后，生成CO21.2 mol和H2O1.0 mol，则A中含有碳原子个数为1.2/0.2=6个，氢原子个数为2×1.00.2=10个，则分子式为C6H10；A能和氢气发生加成反应生成B，说明A中含有碳碳双键，B的一氯代物仅有一种，说明环烷烃B没有支链，所以A的结构简式为[image: IMG_256]，B的结构简式为：[image: IMG_257]。
（2）M 是 B 的一种同分异构体，M能使溴的四氯化碳溶液褪色，说明含有碳碳双键，分子中所有的碳原子共平面，则M中的碳碳双键位于中间，相当于乙烯中的氢原子被甲基取代，所以则 M的结构简式为[image: IMG_256]，故答案为：[image: IMG_257]。
（3）A 和溴发生加成反应生成 D，D 和氢氧化钠的醇溶液发生消去反应生成 E，故答案为：加成反应；消去反应。
（4）A被酸性高锰酸钾氧化生成 G，碳碳双键能被酸性高锰酸钾氧化生成羧酸，G的分子式为 C6H10O4，G 中含有两个羧基，其结构简式为：HOOCCH2CH2COOH。
（5）A和 E发生加聚反应生成 F，该反应方程式为：[image: IMG_256]
（6）H的结构简式为：[image: IMG_256]，所以 H 中含有的官能团是溴原子，I 的结构简式为：[image: IMG_257]，I中含有的官能团是羟基，故答案为：溴原子；羟基。

（7）X分子结构中无支链或侧链，它与 Br2按物质的量 1:1加成后的产物只有两种，则 X为CH3CH=CHCH=CHCH3或 CH2=CH2CH2CH=CHCH3，名称为 1,4−己二烯；2,4−己二烯；Y分子中至少有 4 个碳原子在同一直线上，则含有碳碳双键，可能的结构简式有：CH3C≡CCH2CH2CH3，CH3C≡CC(CH3)2，CH3CH2C≡CCH2CH3，故答案为 3；Z 与等物质的量的氯气加成后的一种产物中，所有碳原子一定在同一平面，则 Z为 CH2=C(CH3)C(CH3)=CH2，链烃 Z 生成该产物的化学方程式：CH2=C(CH3)C(CH3)=CH2+Cl2→ClCH2C(CH3)=C(CH3)CH2Cl。
（8）W比烃 A相对分子质量小 14，W分子式为 C5H8，核磁共振氢谱显示它的分子中只有一组峰。则 W的结构简式为[image: IMG_256]。
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